

РОЛЬ СЛЕДОВАТЕЛЯ ПРИ НАЗНАЧЕНИИ И ПРОВЕДЕНИИ СУДЕБНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Гриценко Е.М., студент 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Навасардян А.А.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: *следователь, суд, эксперт, судебная экономическая экспертиза, экономические преступления, следственные действия.*

В статье рассмотрена сущность судебной экономической экспертизы, порядок её назначения и проведения. Также в статье разъяснена роль следователя при проведении экспертизы, его влияние на исследование в целом.

В современном мире, когда экономика становится все более сложной и многообразной, вопросы экономических преступлений и правонарушений приобретают все большую актуальность. В этой связи роль следователя в назначении и проведении судебной экономической экспертизы становится особенно важной. Следователь является тем связующим звеном, которое обеспечивает правильное проведение экспертизы и использование ее результатов в процессе расследования [3].

Сама же судебно-экономическая экспертиза является важным инструментом в расследовании в сфере экономических преступлений. Она позволяет получить объективную информацию о финансах и хозяйственной деятельности компании, выявить нарушения и определить их последствия. Основанием для направления судебно-экономической экспертизы являются определения суда, постановления судьи, дознавателя, следователя. Наиболее важными основаниями для назначения судебно-экономической экспертизы являются:

- необходимость изучения вопросов, требующих применения специальных знаний эксперта;

- некачественное проведение ревизии, проявившееся в наличии несоответствий между актом ревизии и другими материалами дела, несоответствий в выводах ревизора при проведении первичной, повторной или дополнительной ревизии;

- обоснованное ходатайство обвиняемого о назначении судебной экономической экспертизы;

- заключение экспертов других областей о необходимости проведения судебной экономической экспертизы.

Однако, когда дело уже возбуждено, органы дознания должны в первую очередь провести неотложные следственные действия для обнаружения и закрепления следов преступления, после чего передают дело следователю. Поэтому в большинстве случаев именно следователь назначает судебно-экономическую экспертизу [4].

В целом, именно роль следователя при проведении судебной экономической экспертизы является ключевой. Он должен правильно определить необходимость в проведении судебной экономической экспертизы и сформулировать вопросы, на которые она должна ответить. Также именно он делает выбор экспертной организации, которая должна иметь опыт в проведении судебных экономических экспертиз и обладать необходимым уровнем квалификации и профессионализма. Именно следователь после выбора экспертной организации заключает договор на проведение судебной экономической экспертизы, в котором указываются условия проведения экспертизы, стоимость услуг и сроки выполнения работ. Помимо этого, он активно применяет свои знания в области бухгалтерского учета при производстве различных следственных действий – допросов обвиняемых, свидетелей и др. В частности, осматривая приобщенные к делу бухгалтерские документы, он может установить какие-то новые факты, обстоятельства, сделать новые выводы. Даже по окончании работы эксперта, следователь использует результаты экспертизы для обоснования своих выводов и решения об уголовном преследовании или прекращении уголовного дела. Однако стоит уточнить, что следователь вправе присутствовать при производстве экспертизы, но он не является ее участником или соисполнителем.

Если разбирать вопрос более подробно, то, когда судебная

экспертиза назначена эксперту еще до его назначения, следователь выясняет, необходимые данные о его специальности и компетентности. Составляется акт, реализующий решение следователя – постановление, которое состоит из трех частей: вводной, описательно-мотивировочной и резолютивной. В постановлении о назначении экспертизы указываются:

1. основания назначения судебной экспертизы;
2. род или вид судебной экспертизы (в соответствии с Приказом Минюста России от 20.04.2023 №72 «Об утверждении Перечня родов (видов) судебных экспертиз...») [1];
3. фамилия, имя и отчество эксперта или наименование экспертного учреждения, в котором планируется проведение судебной экспертизы;
4. вопросы, поставленные перед экспертом;
5. материалы, предоставляемые в распоряжение.

Затем следователь обеспечивает полноту использования экспертом материалов дела, оперативно собирает дополнительные данные и осуществляет следственные действия, необходимость в которых возникает в процессе экспертного исследования, такие как:

- знакомство с планом работы эксперта;
- проведение следственных действий;
- согласованность сроков проведения экспертизы и важных вопросов;
- знакомство эксперта с информацией;
- контроль за выполнением обозначенного плана;
- присутствие при производстве экспертизы и знакомство со всеми установленными фактами;
- обеспечение сбора дополнительных материалов;
- разрешение эксперту присутствовать на допросах и задавать допрашиваемым вопросы, относящиеся к предмету экспертизы [2].

Таким образом, роль следователя при назначении и проведении судебной экономической экспертизы заключается в правильном определении необходимости ее проведения, выборе экспертной организации, передаче материалов дела эксперту, использовании результатов экспертизы в процессе следствия и обосновании своих выводов. Только при грамотном и ответственном подходе следователя

к проведению судебной экономической экспертизы можно получить достоверные и объективные результаты, которые помогут раскрыть экономические преступления и защитить интересы общества и государства [5].

Библиографический список:

1. Приказ Минюста РФ от 20.04.2023 №72 «Об утверждении перечня родов (видов) судебных экспертиз, выполняемых в федеральных бюджетных судебно-экспертных учреждениях Минюста России, и перечня экспертных специальностей, по которым предоставляется право самостоятельного производства судебных экспертиз в федеральных бюджетных судебно-экспертных учреждениях Минюста России» // СПС «Гарант»

2. Навасардян, А.А. Преступления в сфере экономики как угроза экономической безопасности АПК региона на примере Ульяновской области // Материалы Международной научно-практической конференции «Проблемы развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве в условиях цифровой экономики». Казань, 2023. - С. 220-227.

3. Навасардян, А.А. Формирование навыков эксперта при изучении дисциплины "судебно-бухгалтерская экспертиза" / А.А. Навасардян, Д.В. Навасардян // Материалы Национальной научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава «Инновационные технологии в высшем образовании». – УлГАУ. – 2018. – С. 194-197.

4. Навасардян, А.А. Судебно-бухгалтерская экспертиза как элемент рыночных отношений / А.А. Навасардян, О.И. Хамзина // Материалы VII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения», 2016. - С. 76-84.

5. Навасардян, А.А. Деловая игра как элемент образовательного процесса студентов при изучении дисциплин «Судебно-бухгалтерская экспертиза» и «Судебная экономическая экспертиза» / А.А. Навасардян, О.И. Хамзина, Е.В. Банникова // Материалы Национальной научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава «Инновационные технологии в высшем образовании». – УлГАУ. – 2018.

THE ROLE OF THE INVESTIGATOR IN THE APPOINTMENT AND CONDUCT OF A FORENSIC ECONOMIC EXAMINATION

Gritsenko E.M.

Scientific supervisor – Navasardyan A. A.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

***Keywords:** investigator, court, expert, judicial economic expertise, economic crimes, investigative actions.*

This article discusses such a concept as judicial economic expertise, how it is appointed and conducted. In addition, the article explains the role of the investigator in conducting the examination and how he affects its production in general.